



直升机空中搜索



战士在玉米地里搜寻



每位战士分到了5块月饼

# 中秋夜大搜山

昨天下午,警方直升机发现疑似越狱逃犯高玉伦的踪迹,迅速形成包围圈进行搜捕

昨天晚上7点13分,“@公安部打四黑除四害”发布消息称:8日下午,警方直升机在哈尔滨延寿县虎圈山上一块玉米地发现疑似高玉伦的踪迹。公安特警和武警迅速形成包围圈进行搜捕,目前行动仍在紧张进行中。昨天是中秋节,对于武警们来说,他们只能在村庄里度过了。早晨,每个武警战士都分到了5块月饼,这个团圆之夜,他们还要继续搜捕。

这是9月2日逃犯越狱以来,全城搜索黑龙江延寿逃犯高玉伦的第7天。这名身高1.82米的杀人犯又有着怎样的过往?他究竟是个什么样的人?记者经过深入调查,起底这名神秘越狱逃犯。综合《法制晚报》



准备进行地毯式搜索 本版图片均来自网络

澄清

## 高玉伦“小店买月饼”一说未确认

9月6日夜,延寿县青川乡何福村唐家屯的一家小卖部被人偷了,第二天店主发现了两瓶饮料和半瓶啤酒,小偷还带走七袋月饼、两大袋饼干、十余瓶小瓶白酒、两包香烟、一床薄被和一件棉袄。让店主不解的是,店里的桌上留了120元钱。店主怀疑是高玉伦,因此报案了。

武警第一时间赶赴现场,在何福村一带进行了整天的搜寻,并没有发现高玉伦的任何痕迹,武警部队一位负责宣传的工作人员上午告诉记者,他们没法确认那个盗商店的

人是高玉伦,因为那天晚上商店里一个人也没有,具体情况有待进一步核查。

在搜索的这7天里,搜寻基本上是根据群众的举报进行。而村民们的积极性很高,每一次的蛛丝马迹都不会错过。然而,这些说法都没有得到核实。从一名羊信说自己那天在路上与高玉伦相遇,到黑山村村民刘岩(化名)发现草丛中一个躲闪的脑袋,再到新胜村一任姓村民听到晚上有人敲窗户,警方依据村民们提供的线索搜索后,并没有证实村民们的猜测和判断。

影响

## 数户村民吓得不敢回家

哈尔滨市延寿县延河镇万宝村北安屯,这个名不见经传的小村因为高玉伦的越狱逃亡,而闻名黑龙江,乃至中国。

这个村庄因为高玉伦的越狱,开始被紧张和恐惧弥漫。在村口,一位大爷正在安装铁门,而那些有铁门的村民基本上都紧闭着大门,即便是白天。

走进村庄,村民们大多不愿意提及这个名字。同样,因为害怕报复,自出事当天开始,村里有七八户人家已经离开了村庄,晚上不敢回家睡觉。更有甚者,一些村民白天都不敢在家待着,他们曾经跟高玉伦有过摩擦。

28岁的村民李冬奎坐在自家的炕上,炕头冰凉,他已经6天没有烧炕了,这是自从高玉伦越狱后,他第一次回家。

“挺想家的,回来看看。”李冬奎说,在过去的一周里,他们全家都住进了旅馆里,即便80元一天,他也豁出去了,而以前,他们很舍不得住旅馆。连亲戚家都不敢去,怕他们受到牵连。

李冬奎最近很发愁,紧张和恐惧将他们全家人团团包围。去年,他的爸爸李德月被高玉伦杀害,高玉伦因此入狱,而这场噩梦还没终结。

如果9月2日晚延寿看守所没有发生这一切,李家可能等来的是高玉伦伏法的消息了,这是他们最期待的结果。然而,事情诡异般朝着他们预期的相反方向发展,从一开始高玉伦越狱,到随着时间推移越来越多警力进行抓捕,高玉伦的身影始终没有出现,李家的心都提到嗓子眼了。

在延寿县通往村庄的路上,漫山遍野的稻谷、玉米一片金灿灿,收获的季节到了。和往年不同,北安屯的村民并没有收获的喜悦,最害怕的要属李冬奎。“你们能不能帮我们找些警察保护我们,不然我们家不敢收割了。”李冬奎说,收获的季节是最累的,每天回来就呼呼大睡。“那时我们最没反抗能力,怕他万一闯进来……”李冬奎皱着眉头说,他也怕高玉伦会藏进自家的玉米地里。

其人

## 每天两顿酒,经常耍酒疯

“只要他不喝酒就是个好。”跟高玉伦从小一起长大的王大爷说道,高玉伦几乎每天都要喝两顿酒。记者调查后发现,在村民们眼里,高玉伦是个脾气暴躁,喜欢酒后耍酒疯的人。

王大爷还记得几年前,因为自家的羊不小心吃了高玉伦晒的稻谷,高玉伦饭后拿起镰刀冲进他家就乱砍,他被砍伤,至今身上还有一块伤疤。不过,事发第二天,高玉伦过来给他道歉,说是头天晚上喝多了。

因为酒后耍脾气、干仗,得罪了不少村民,高玉伦在村里并不受邻居们欢迎,人缘不好。

直到去年腊月初四发生的那起命案,终

于将他送进了延寿看守所。

同村村民李冬梅对一年前那个腊月初四刻骨铭心,那天晚上,父亲李德月在王凤军家喝酒时,遇到高玉伦,因二人曾有摩擦,高玉伦酒后尾随父亲,在回家路上用杀猪刀一刀将其杀害。李冬梅说,高玉伦当晚被警方抓获后“仍叫嚣要杀了我们全家”。

直到警察赶到,将其制止,“酒唠”(当地方言,指喝酒后发酒疯的人)高玉伦才从村庄消失。除了酒后对村民发脾气,高玉伦也常常和妻子吵架。“他经常和他媳妇干仗。”多位村民这样说。五年前,一次家庭纠纷后,他的妻子喝农药自杀。在村民们看来,高玉伦是个脾气急躁的人。

高玉伦为何难抓捕

## 1 藏身密林还是玉米地?

距离9月2日凌晨4点多钟的越狱,已经有7天了。从百度地图上可以看到,延寿县位于黑龙江省东南部,隶属于哈尔滨市,地处张广才岭西松花江右岸,玛延河中下游。全县辖区面积3149.55平方公里,为“七山半水二分半田”的山区农业县份。据当地村民介绍,当地的山林非常茂密,只要在里面躲着不动,外面的人很难发现。

在延河镇的那些村庄可以看到,成片的玉米地郁郁葱葱,蔓延成百上千平方米,从外面根本望不到玉米地里的任何动静。

## 2 这些天靠吃什么为生?

多位村民告诉记者,高玉伦三十岁之前有“跑山”的经历,经常去山上采摘蘑菇、打猎等,“有时,他可以在山上待几天都不下来。”一位村民这样说道。时值秋季,野外的果子、稻谷、玉米、土豆成熟了,他是饿不着的。在村民们的眼里,他的野外生存能力超强,这是他能够逃脱这么多天的原因。然而,这一说法并没有得到高玉伦母亲的证实。在母亲和村民的记忆里,高玉伦的身体很棒,很少生病。

除此之外,在这三个逃犯当中,高玉伦是唯一拥有驾照的人。早在五年前,他就买了拖拉机,经常开着出去干活。